

■ 本报记者 任成琦

从最初的台商西进大陆设厂,到这些年台湾农民登陆后如鱼得水,随着两岸交流不断深入,台湾农业在大陆生根发芽。台湾人在福建等地包山租田创业早已不是什么新鲜事,从江苏到北京再到东北三省,这样的事例也越来越多。台湾特色农业北上的故事,一个个讲不完。每个故事的细节里,都彰显着融人和双赢的主题。

当精致农业碰到农创园

经过多年努力,台北人王士俊终于在苏北成功移植了来自宝岛的柿子树,80亩的柿子园很快将挂果,成为江苏淮安最大的连片台湾柿子园。

在江苏培育台湾柿子品种,最大的难题就是让习惯热带气候的苗木能够抵御严寒。王士俊尝试了很多办法都没能让幼苗顺利过冬。后来一次偶然的机会,他从当地农民了解到一种过冬的“土办法”——深埋。抱着试试看的心态他照做了,没想到台湾柿子树存活了下来。

台湾技术就在当地经验的呵护下“生根发芽”,正如台湾的精致农业和大陆台湾农民创业园之间的优势互补。

从2009年起,位于淮安淮阴的台湾农民创业园吸引了一批台湾企业家,他们用自己的智慧和汗水让台湾的农业技术和经验在大陆“开花结果”。目前已经有包括特色农业、深加工和现代农业冷链物流配送等10余家台资涉农项目落户台创园,总投资额达2.5亿美元。

台湾的生态农业受山多、地少、面积小,不适合大规模、机械化耕种等限制,多以“小而精”取胜,非常注重精细管理、精深加工,融入创意,提升品质。如今在大陆遍地开花的台湾农民创业园,优惠的土地、租税等创业扶持政策,成了台湾农民打破限制二度创业的乐园,为台湾农业产业转移升级提供了更为广阔的天地。

曾在大陆经商多年的王士俊和妻子每日都“埋”在田里种地,侍弄来自台湾的瓜果蔬菜。他笑称夫妻俩已经成为当地地道的农民了。这样的农产品很受消费者喜爱,许多果蔬连给游客现场采摘都不够。

京郊“新农村”的新机遇

京郊密云县巨各庄镇蔡家洼村,从10多年前的贫困村,摇身一变成颇具规模的“新农村”:大棚里种植着荔枝、洋桃、木瓜等热带水果;地里种着樱桃树;山间规划着蝴蝶谷;村里建着饮料厂、豆腐作坊和各类食品加工厂。村里的红火使得80%的外出打工者回流,蔡家洼村的模式开始被竞相推广。这一切的幕后功臣,是在京居住超过20年的台湾“80后”黄国书。

黄国书自称在京的“台二代”,从清华大学毕业后,就进入父母的台企工作,随后在他的带领下,蔡家洼村成为了“村企共建”的典型。在工厂的观光走廊中,游客们能够全程近距离观看加工过程,品尝到各条生产线制作的健康食品,还能在体验区中品尝到蔡家洼村山泉水制作的豆浆、豆腐脑等。

黄国书很有信心,将这“台企+村庄”共建的模式向更多地区推广。在大陆读书和成长的黄国书说,他比不

台湾特色农业在大陆「一路向北」

少同龄的本地人更了解大陆。他分析,北京的城市化规模大、人口聚集、消费力强、郊区空间被挤压等特征十分明显,郊区功能性到了必须调整的阶段。京郊农业生产空间变小,农产品难以支撑加工业需求,所以只能直接跨向第三产业。

踩准了城镇化发展脉搏的黄国书认为,北京农家乐、采摘农庄越来越多,但这类休闲农庄在经历数量增加、功能性增强、同质化加剧的阶段后,会朝向更有个性化,更具文创色彩的方向发展,蔡家洼村模式就是其中的一个例子。全国的一线城市,以及类一线城市都将迎来这样的机遇。而发展休闲和文创,正是台湾农业的一个强项。

农业达人的“北国之春”梦

“我想把台湾的樱花种植技术引入到锦州,开办一个樱花主题的观光产业园,让大陆的游客一起享受浪漫的樱花之旅。”从温暖的南国来到四季分明的辽宁锦州,台湾“樱花达人”张洲府的心里,依旧藏着一个“北国之春”的梦想。

今年63岁的张洲府是台湾芬园花卉生产休憩园区的负责人,从事了30多年樱花栽培与种植。多年来,他通过技术创新,培育了多个樱花品种,并使樱花花期延长数十天。每年底到次年4月,花卉园区里各类樱花次第盛开,吸引了很多游客观光。

近年来,大陆实施东北老工业基地新一轮转型升级战略,让包括辽宁在内的东北地区成为众多台商投资热土。“想来看看有没有合适的机会。”张洲府说,除了政策的吸引和众多朋友的推荐,他更注重差异化经营。如果能够引进台湾樱花,在纬度颇高的辽宁锦州无疑是个稀罕事。除了思路和创意,当然少不了可行性。“锦州的气候跟台湾很不一样,这里四季分明。”张洲府很在意气候的变化,因为这对樱花种植有着重要影响。

在张洲府看来,一路向北直抵大陆东三省,还出于更深层的考量。相比广东、上海等地,东北地区与台湾的合作刚刚起步,发展和深化的空间更为广阔。从农业方面来看,台湾经历了传统农业、创新农业和科技农业不同发展阶段,到东北后也可以因地制宜,交流技术,寻求合作,共同发展。



8月4日,第五届香港大学生军事生活体验营在驻港部队新国军营举行开营典礼,共有来自全港16所大学的90名学生参加。图为驻港部队官兵和香港大学生在开营仪式上。张宇摄(中新社发)



香港大学生体验“军训”

两岸业者恳谈跨境电商发展之道

本报台北8月4日电(记者吴亚明、张雅丹)两岸跨境电商产业发展恳谈会4日在台北举办,与会的两岸人士表示,两岸跨境电商将迎来难得的机遇。恳谈会由厦门市商务局、中国机电产品进出口商会台北办事处、海峡两岸经贸交流协会台北办事处共同主办,厦门两岸贸易中心承办。

据介绍,福建省厦门市跨境电商产业园区、通关检验系统及监管办法等已基本建设完成,为进一步借助自贸试验区建设契机,推动两岸跨境电商业务开展,两岸特举办两岸跨境电商产业发展恳谈会,希望能够通过两岸业者恳谈对接,提高两岸商企认知,为有意将台湾优质商品销往大陆的供应商搭建互利共赢平台。

恳谈会上,厦门市商务局副局长郑耀介绍了厦门市跨境电商的发展情况和相关政策,厦门自贸试验区电子口岸公司副总经理王志勇介绍了通关、通检监管流程及通关、通检系统建设情况。来自两岸的电商企业还进行了互动与对接。



「小超人」拟打造「港版支付宝」

首期覆盖香港六千家商户 雷蕾

李嘉诚之子、“小超人”李泽楷近日宣布将进军手机支付行业,业界形容,他准备打造“港版支付宝”,这一动作有望改变香港移动支付业远远落后于内地的现状。

便捷、快速的移动支付业务近年来在中国内地发展势头猛烈,已覆盖网络购物、在线转账、交水电气费等方面。而香港作为国际金融中心,在这方面却有落后之嫌。一名赴内地暑期实习的香港学生曾对笔者表示,她来北京后发现这里的生活非常便捷,很多便利店及超市都支持支付宝、微信支付,好友聚餐后也能通过支付宝、微信AA,无线支付系统发达程度已超过香港。

不过,这样的状况有望得到改观,李泽楷集团香港电讯旗下HKT Payment Ltd日前宣布,将联合万事达卡推出“拍住赏”预付手机支付服务,客户在门市免费更换全新Sim卡后,就可在全港逾300万间商户通过万事达卡的非接触式读卡机,体验手机NFC(近距离无线通信)支付业务,也可进行网上购物,实现“手机钱包”便利化。首阶段服务覆盖商户中,香港占6000间,还有优惠吸客活动:凡于8月8日及9日以“拍住赏”方式到759消费,正价货及街坊价货均可享半价优惠。

香港电讯董事总经理艾维朗表示,“拍住赏”服务暂时仅支持安卓手机,相信短期内苹果手机也可支持有关服务。用户首阶段可通过现金或大新银行自动增值,每日最多增值1万港元,每项交易上限为1000港元。目前所有交易以港元结算,未来不排除支持海外货币交易。一两年前,香港三大电信运营商都紧盯银行产业链上下游,并力推更换Sim卡的手机NFC支付,但始终难以打开市场,很大程度上是因为推广的门槛过高。推广NFC需涉及运营商、手机厂商、银行、芯片厂商、系统集成商、POS终端商、卡组织及行业监管机构等多方力量,利益错综复杂,整合难度相当之大。这次李泽楷集团选择“迎难而上”,反映出移动支付服务为未来市场消费大趋势。期待在不久后,香港市民就可以和内地居民一样,体验到方便的手机支付模式。

香港警方透露,发生在香港的电话诈骗案近期突呈“井喷”之势,今年上半年发生了200起,已超去年同期,而单是7月份,就录得电话诈骗案729宗,涉及金额8540万元(港币,下同)。香港刑事及保安处处长罗梦熊表示,涉及假冒快递公司、内地官员的诈骗案近月大幅飙升,呼吁市民多加防范。

先扮快递再装执法

罗梦熊介绍,7月发生的729宗电话诈骗案,受害人分别有206名男性及523名女性,并以50岁以下人士居多。

骗徒主要使用的诈骗手法,包括“猜猜我是谁”、“虚构绑架”及假冒内地官员。其中“猜猜我是谁”属于老伎俩,已被很多人所熟识,所以数量持续减少。而假冒内地官员的诈骗案则持续上升。在这类诈骗案中,骗

麻地假扮内地公安骗取一名七旬老翁40万元“调查保证金”后,还想将受害人变成“提款机”,继续致电实施诈骗,受害人才惊觉受骗而报警求助,警方安排受害人交款,现场将该名骗徒拘捕,现正追查该诈骗集团其他成员。

案中73岁的受害人上周一接到一男子来电,自称是内地公安人员,称受害人个人资料被盗用,名下内地银行账户涉及刑事罪案。该男子又将电话转接给假扮内地执法人员的同党,声称要受害人协助调查并支付保证金,否则将冻结其资产,受害人信以为真,翌日就将40多万元现金交付一名自称内地执法部门代表的男子,后者取钱后立即离开。

网络也成诈骗灾区

上半年,香港还发生了940宗利用社交媒体的诈骗

电话冒充内地官员 社交媒体骗取信任

香港上半年诈骗案数量急升

闲 喆



徒先假扮快递公司,指受害人包裹内有违禁品,再转接电话到冒牌的“内地官员”,要求事主交出个人资料和网上理财密码等以证清白,或直接要求对方存钱到内地户口。

据香港《大公报》报道,香港一名冒充内地公安骗财的男子近日落网。这名29岁的诈骗集团骨干成员,在香港油

案,比去年同期急增一倍,涉及金额2800多万元。香港发生的社交媒体诈骗案作案手段与内地情形类似。一种是犯案人从社交媒体上认识不同的受害人,与他们发展为朋友或情侣后就向他们借钱或哄骗参与虚假的投资计划,其后一走了之;另一种手段是骗徒通过社交媒体与受害人联系,让他们购买点数卡;还有一种是把受害人的社交媒体账户和密码拿到手,与他们的朋友聊天再骗取钱财。

在香港,“裸聊”也是近来多见的诈骗手段。8月3日凌晨,一名香港男子报警称,早前在互联网某讨论区认识一名女子,双方在网上交谈,经不起对方色诱,与对方进行裸体聊天,其后女子声称已拍下不雅片段,并以此勒索。

罗梦熊强调,官方机构不会将电话转接到公安局,中联办在港也没有执法行为,提醒市民切勿轻信来电显示,如有怀疑应再核实对方身份,有问题应报警求助,不要把个人资料、户口号码、财物等随便交予陌生人。

香港警方透露,已成立专责小队跟进诈骗案,也已与内地执法部门交换情报资料,尝试追查涉案户口及电话号码,找出罪案根源。警方也积极与电讯管理局商讨,让市民接到电话时,可看出对方是由网络电话打出,或看出号码经过修改。

两岸三地 经贸合作研讨会台北举行

本报台北8月4日电(记者吴亚明、张雅丹)全国政协副主席、全国工商联主席王钦敏4日在台北说,两岸和港澳地区的商会应进一步加深理解,加强合作,发挥各自优势,齐心协力推动工商界互补、互动、互联、互融。

王钦敏在第十二届海峡两岸和香港、澳门经贸合作研讨会上说,两岸和港澳已形成优势互补、融合发展的良好格局,互动日趋密切,投资合作更加深化,特别是ECFA(海峡两岸经济合作框架协议)、CEPA(内地与港澳更紧密经贸关系的安排)为两岸和港澳融合发展构建了良好的政策基础和重要依据。

中国国民党前主席连战在会议开幕式上表示,面对激烈的国际产业竞争,两岸及港澳应相互合作、同台竞技,因应全球创业趋势及贸易自由化的挑战。

研讨会上,两岸及港澳与会人士从观念创新、制度创新、组织创新、技术创新等方面,结合行业特点、地区差异,对推进产业创新进行深入探讨。

台监察机构 弹劾台南市长赖清德

新华社台北8月4日电(记者陈键兴、曹槿)台湾监察机构4日以7票对2票通过提案,弹劾拒不列席台南市议会会议的台南市长赖清德。认为其首开县市府官员集体不进议会的恶例,违失重大。

今年1月6日,民进党籍台南市长赖清德以国民党籍台南市议长李全教涉及贿选为由,宣布在李全教“当选无效之诉”等官司厘清前,他不会再进入议会。1月15日,台南市议会召开临时会,赖清德及市政府一级主管全员缺席。1月27日,台南市议会再开临时会,赖清德又未列席。

台监察机构的弹劾案由认为,赖清德担任台南市长,在市议会开会期间拒不列席,首开台湾地区县市府官员集体不进议会的恶例,迄今长达半年,已违反相关法规,悖离公务员义务,违失事证明确,情节重大,因此依法提案弹劾。